



## 抗风湿治疗「三剑客」

风湿性疾病泛指影响骨、关节及周围组织，如肌腱、滑囊、筋膜等的一组疾病，临床常见的风湿性疾病包括类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎、银屑病关节炎、多发性皮肌炎、干燥综合征等。风湿性疾病的病因复杂多样，如感染性、免疫性、代谢性、内分泌性、退化性、地理环境性、遗传性等，目前很难制定病因治疗的特效办法。临床以改善症状、改变病情和阻抑进展为基本的治疗原则。鉴于此，有人便将最常用于风湿性疾病治疗的三种基础性药物，即布洛芬、甲氨蝶呤和泼尼松，合称为“三剑客”，并指出这三种药物在风湿性疾病的治疗中具有不可替代的作用。

**布洛芬** 布洛芬系非甾体抗炎类药物，它具有抗炎、消肿、止痛等多种疗效，能够减轻风湿疾病的早期症状。与其他非甾体抗炎药如阿司匹林、吲哚美辛、保泰松、萘普生等相比，布洛芬的副作用小、耐受性好，只有极少数人用药后会出现消化不良、皮疹、转氨酶升高等不良反应，症状大多轻微，停药后可自行消失。专家主张将布洛芬作为风湿性疾病发作期的一线对症治疗药物，发挥其抗炎止痛疗效。同时建议患者选用布洛芬缓释剂，每天1次口服，以更好减轻胃肠道刺激作用，提高依从性。由于非甾体抗炎药只能缓解疼痛、肿胀等症状，不能改变疾病的进展和病程，因而不能长期使用布洛芬，一旦症状缓解就应及时停药。

**甲氨蝶呤** 甲氨蝶呤系改善风湿性疾病病情的药物。它既能够改善症状，又能够控制病情，延缓病情进展，改善远期预后。但它起效较慢，又被称为慢性作用抗风湿药，在风湿疾病的发作期往往需要联合应用非甾体抗炎药，才能取得迅速改善症状的效果。该类药物还包括青霉胺、金制剂、雷公藤和环磷酰胺等，可据不同病种、不同个体、不同病情进行选择。不过，临床应用

最广泛的一线抗风湿药为甲氨蝶呤，具有疗效高、价格低廉、耐受性好等优点，适合用于各种风湿性疾病的治疗。甲氨蝶呤的常规剂量为每次50毫克，每天两次口服，症状好转后减量，以原则剂量的1/2维持治疗一年左右。甲氨蝶呤的主要不良反应为胃肠道反应，如口炎、舌炎、胃炎等，长期应用还可能产生骨髓抑制作用。加用小剂量叶酸（每周5毫克）可使不良反应减少。

**泼尼松** 泼尼松系常用的糖皮质激素（以下简称激素）。激素具有很强的抗炎、抗过敏和免疫抑制作用，能够改善风湿性疾病症状和近期预后，但不能阻止病情进展，也无法根治这些疾病，且易在停药后出现“反跳”现象，因而在以往的应用中受到一定限制，不主张将其作为抗风湿疾病的常规用药。近年，通过对激素作用的重新认识，认为它是抗风湿疾病不可或缺的药物，可将其列为早期治疗的一线药物，特别对出现心、脑、肺、肾等多系统损害者应尽早使用激素治疗，以改善病情，缓解肿胀、疼痛、晨僵及皮肤损害等症状。泼尼松的初始剂量为每次10毫克，每天3次口服。病情缓解后应逐渐减量，不可骤然停止用药，当减至每天5~7.5毫克时，不再继续减量，进行维持治疗。维持治疗时间根据不同病种而定，如果是类风湿性关节炎，维持治疗不超过3个月，只要没有“反跳”现象，就应在3个月内停药，以避免长期应用的副作用。但如果是系统性红斑狼疮或多发性皮肌炎，则需要维持治疗1~2年左右。

（韩咏春）

## 根治幽门螺杆菌的疗法

幽门螺杆菌是慢性胃炎、消化性溃疡的关键性病因，根除幽门螺杆菌也就成为治疗这些疾病的重要手段，能够促进疾病愈合，减少溃疡复发。2007年的幽门螺杆菌共识会议所推荐的标准疗法是：一种质子泵抑制剂加两种抗生素，或是铋剂加两种抗生素构成三联疗法。例如，奥美拉唑、阿莫西林、克拉霉素之三联。由于标准疗法的根除率高，不良反应少，在临幊上取得了显著疗效。然而，随着这一疗法的方法应用，细菌耐药呈上升趋势，根除率有所下降，疗效变得不够理想。

为克服标准疗法根除率下降问题，近年来又推出了根除幽门螺杆菌序贯疗法，即前5天用奥美拉唑20毫克+阿莫西林1000毫克，每天两次口服；后5天用奥美拉唑20毫克+克拉霉素500毫克，每天两次口服。（魏开敏）

## 外用抗菌药使用秘诀

抗菌药多为处方药，而许多外用的抗菌药却往往是非处方药。那么，这是否意味着外用的抗菌药物就可以放心随意使用？其实不然。

**选用一定要对症** 对于浅表的、比较局限的皮肤化脓感染，如脓疱疮、毛囊炎、皮肤外伤后的感染，可外用抗菌药物。如果擦破皮肤后，出现局部红肿疼痛，有两类外用药物可选择：一类是抗菌药物类外用药，常用的有诺氟沙星软膏、四环素软膏、红霉素软膏等。另一类是消毒防腐剂，目前常用的有酒精、碘酒等，可作为创面的清洁、消毒或抗感染用。一般可先用消毒液清洗患处，然后外涂消炎药膏。

**用两周才会有效果** 有些外用抗真菌药物是通过抑制真菌和剥脱含菌鳞屑来发挥治疗作用的，有的属于杀菌剂，但因为真菌生活在表皮角质细胞中或角质细胞层下，所以不可能短时间内就完全杀灭，需按正规方法和疗程治疗，每天两次，坚持两周，治疗效果才会显著。不过大部分人很难坚持下来，往往在症状好转后就停药了，结果一旦条件允许，真菌又开始活动繁殖。

**莫长期和大面积使用** 一方面是因为药物会经皮肤吸收，产生全身性的毒性作用，如长期外用庆大霉素，吸收后可能产生耳毒性和肾毒性；另一方面是这样会诱发耐药菌株的出现，造成日后使用抗细菌药无效。

**怀孕女性尤其要慎用** 因为一些外用药物能透过皮肤被吸收进血液，引起胎儿或乳儿中毒，造成胎儿或婴幼儿神经系统器官的损害。

**要密切注意不良反应** 使用外用抗菌药物，也有可能出现不良反应，常见的有局部刺激作用，外用药局部有烧灼感、刺痛等。

其次是过敏反应，外用后局部发生接触性皮炎，出现境界清楚的皮肤潮红、丘疹、水疱渗出，自觉瘙痒；一旦过敏，应立即停药，清洗患处。如果在外用药后全身出现瘙痒性的皮疹，应立即去医院就诊。（蒋肖男）

## 六类人必须用胰岛素治疗糖尿病

**1型糖尿病患者** 这种类型的糖尿病患者彻底丧失分泌胰岛素的功能，如果不通过注射的办法向体内补充胰岛素，患者会出现严重的代谢紊乱（如酮症酸中毒），进而发展至昏迷和死亡。所以，对于1型糖尿病患者而言，胰岛素首先用来救命，然后是治病，即通过用胰岛素来控制血糖，减少慢性并发症。

**2型糖尿病早期患者** 有研究证实，新诊断的2型糖尿病患者，使用为期两周的强化胰岛素治疗，能够让部分患者在3年内通过饮食控制和运动就能维持理想血糖水平，短暂摆脱任何药物。所以，刚被诊断的2型糖尿病患者，如果饮食和运动治疗的效果不好，最好使用胰岛素进行短期强化治疗，可以让患者的胰岛β细胞充分休息一段时间，之后能更好地分泌胰岛素。

**久病的2型糖尿病患者** 多年的临床经验告诉我们，2型糖尿病患者大约在患病8~10年后就不能仅靠口服降糖药来控制血糖了。如果这个时候不能采用胰岛素治疗，血糖就难以得到满意的控制，由高血糖所导致的糖尿病并发症就会出现明显的进展。

**有并发症的2型糖尿病患者** 包括两种情况，一是其他疾病或者状况可能引起致命性的代谢紊乱，比如需要做大手术、遭受严重创伤、伴有严重感染的糖尿病患者，他们可能会发生酮症、酮症酸中毒，危及生命。二是其他疾病会引起口服降糖药蓄积中毒，比如肝肾功能不全或者严重缺氧（比如心力衰竭）的患者，因为口服降糖药在体内代谢不畅，可使药物蓄积，副作用加重。



症酸中毒或非酮症性的高渗昏迷，危及生命。二是其他疾病会引起口服降糖药蓄积中毒，比如肝肾功能不全或者严重缺氧（比如心力衰竭）的患者，因为口服降糖药在体内代谢不畅，可使药物蓄积，副作用加重。

**糖尿病的孕妇** 虽然口服降糖药物可以控制糖尿病孕妇的高血糖，但药物对胎儿是否有影响却没有临床试验的证据。而胰岛素是生物体内的自然激素，它的安全性是可靠的。糖尿病孕妇当血糖高到依靠饮食和运动不能控制时，必须使用胰岛素来控制血糖，保证母婴安全。

**胰腺严重受损的患者** 一些患者因胰腺疾病（如严重的胰腺炎、胰腺创伤，或因胰腺的肿瘤切除胰腺使胰腺中分泌胰岛素的胰岛受到损害）而导致胰岛素的严重缺乏，这样的患者也必须使用胰岛素控制血糖。

（成志锋）

## 腮腺炎的中药治疗

流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病，临床以腮腺的非化脓性肿胀和疼痛为特征。此病亦可累及其他腺体、神经系统及心脏。常见的并发症有脑炎、睾丸炎和卵巢炎。全年均可发病，但以冬春季节为多。好发于年龄大的儿童，两岁以下小儿发病者少见。此病的传播途径主要通过飞沫传播。在一次感染后，包括隐性感染在内，均可获得终身免疫，不再感染第二次。

### 一、贴敷疗法

（一）如意金黄散、青黛散、紫金锭（即玉枢丹）、玉露膏、大黄粉，任选一种，适量，以醋或茶水调，外敷患处。每天1~2次。用于腮部肿痛。

（二）新鲜仙人掌：每次取一块，去刺，洗净后捣泥或切成薄片，贴敷患处。每天两次。用于腮部肿痛。

（三）取新鲜白头蚯蚓5~6条，白糖适量，冰片少许。先清洁蚯蚓腔泥（勿用

清水清洗），然后将蚯蚓置于容器中，加入白糖适量搅拌，约半小时后成淡灰色黏液，弃去蚯蚓加入冰片少许，乙醇少许，制成地龙液，用此液浸湿纱布敷于患处，3~4小时换药一次。

（四）鲜芙蓉叶、鲜败酱草各适量，捣烂；青黛10克，大黄10克，皂角刺10克，荔枝核10克，研细末。将以上药物混合、调匀，敷于腮部肿痛部位，并用布带托起睾丸，药干则用清水调湿继用，每天1次。用于睾丸肿痛者。

（五）取赤小豆30克，大黄15克，青黛30克。先将赤小豆、大黄研细末，再以青黛混匀分成5包（每包约15克）备用。用时取药包与鸡蛋清两个调成稀糊状，用鸡毛蘸药液涂搽两腮部，干后再涂，不拘次数。

（六）取新鲜白头蚯蚓5~6条，白糖适量，冰片少许。先清洁蚯蚓腔泥（勿用

清水清洗），然后将蚯蚓置于容器中，加入白糖适量搅拌，约半小时后成淡灰色黏液，弃去蚯蚓加入冰片少许，乙醇少许，制成地龙液，用此液浸湿纱布敷于患处，3~4小时换药一次。

（七）胆星30克，大黄50克，砒硝50克，吴茱萸50克，黄芩30克。先将五味药研末过80目筛，储瓶备用，根据肿块大小，取其适量药末，用食醋调成糊状，涂敷料块上，贴于患处，每天换药一次。

（八）仙人掌150克，石膏60克，或再加入砒硝10克，混合捣烂如糊状，外敷局部，干后即换，连续用3天。

（九）用鲜马齿苋、仙人掌各等份捣烂外敷，药干即换。

（十）六神丸10粒，跌打丸两粒，共研为细末，醋调为糊状，置黑膏药上，外敷患处，每天一换，经过3~5天，便可肿

块消退。

### 二、药茶疗法

处方：板蓝根30克，金银花10克，薄荷5克。用法：上药共研为粗末，放入沙锅内，加水1000毫升，煎沸20分钟，取汁，代茶饮用。每天1剂，分3次饮服。

### 三、醋疗法

（一）处方：陈醋、大蒜（去皮）各等量。用法：醋与大蒜共捣成糊，敷于患处，每天敷1~3次，现捣现敷，直至炎症消退为止。

（二）处方：鲜蒲公英一把，醋20毫升。用法：鲜蒲公英整棵洗净，捣烂，加醋调匀，外敷患处，干后换药再敷。

### 四、药物吸入法

处方：蒲公英、防风、金银花、鸭跖草、桂枝各12克，炙甘草、薄荷各5克。操作：将诸药水煎，用嘴吸入雾气，每天5次。

### 五、中药针剂

醒脑静注射液：20~40毫升，加入葡萄糖液中静脉滴注，每天两次。用于邪陷心肝变证。（据《急症中西医诊疗技术》）

许多咳嗽的患者不愿用西药，而希望服用中成药。虽然市场上卖的各种止咳中成药包装上都标有“止咳化痰”、“镇咳平喘”等功能，但由于中医讲究辨证施治，所以对止咳中成药应辨证选用，只有这样才能达到应有的治疗效果。

### 分清类型再用药

**风寒咳嗽** 多系外感风寒所致。这种咳嗽表现为咳嗽声重、咯痰稀薄色白，伴有畏寒、头痛、鼻塞音重、打喷嚏、流清涕等症状。患者舌苔白，多伴有怕冷现象。这种咳嗽的患者服温化寒痰止咳药，如消咳喘、半夏露、杏苏止咳糖浆、桂龙咳喘宁、小青龙颗粒、通宣理肺口服液等。

**风热咳嗽** 此类咳嗽的特点是频咳、咳声洪亮、痰色黄稠难咯，伴有发热、头痛、咽痛、口渴、鼻涕黄浊而黏稠等症状。患者舌质红，舌苔黄。这种咳嗽的患者宜用清化热痰止咳药，常用的有羚羊清肺散、蛇胆川贝液、枇杷露、罗汉果止咳冲剂、鲜竹沥口服液、祛痰灵、急支糖浆、镇咳宁糖浆等。

**风燥咳嗽** 此类咳嗽的患者表现为干咳无痰，或痰少而黏，不易咯出，或痰中有血丝，伴有咽干、鼻唇干等症。宜用清肺润燥兼宣肺疏表药，患者可用雪梨膏、枇杷叶膏、川贝雪梨膏、羚羊清肺丸、杏苏二陈丸等。多痰哮喘者可加服人参蛤蚧丸，但不可服用雪梨膏、梨膏糖等。

**阴伤久咳** 此类咳嗽的特点是久咳干咳，咳声短促，或痰中夹有血丝，常伴有午后颧红潮热、盗汗、神疲等症状。久咳阴伤者应用滋肺阴、除痰热、生津液、降逆气的药，如蜜炼川贝枇杷膏、百合固金丸、秋梨膏、养阴清肺膏等。

**肺气虚咳** 此类咳嗽多见于平素体质弱、肺气不足的患者，表现为咳嗽日久不愈，痰少色白清稀，伴有气喘、无力、自汗、心悸，且面色苍白、舌质淡苔薄白、脉细弱无力等。宜选用补肺益气固表、健脾补助肺的药，如固本咳喘片、人参保肺丸、补肺丸、利肺片等。

### 用中成药止咳五注意

**不盲目使用止咳药** 咳嗽是机体的一种保护性反射，当呼吸道内有痰液或异物时，机体会通过咳嗽将其排出，从而保持呼吸道的清洁和通畅。因此，对偶发的轻微咳嗽不必使用止咳药。但如果咳嗽频繁而剧烈，影响到生活起居，就应根据症状选用合适的止咳祛痰药。

**感染性疾病需要抗感染** 咳嗽只是一个症状，对于感染性疾病（肺炎、支气管炎等）引起的咳嗽，止咳药是治标不治本，还需同时应用抗生素才能收到较好的治疗效果。如果自行选用中成药后症状不见好转，一定要及时就医，以免延误病情。

**重视治疗原发病** 临幊上有一些严重心肺疾病都伴有咳嗽，如胸膜炎、自发性气胸、肺结核、心力衰竭等，对这些疾病应及早到医院就诊。

**老人先化痰再止咳** 老年人在剧烈咳嗽时服用镇咳药，有时候咳嗽止住了，但是痰往往会给老人带来危险。故老人应该使用一些祛痰的止咳药，并要多喝水稀释痰液。

**婴幼儿慎用止咳药** 婴幼儿呼吸系统尚未发育成熟，咳嗽反射较差，如使用止咳药物不当，会引起患儿缺氧或出现意外，故对婴幼儿最好在医生的指导下使用止咳药。（段本钦）

## 三种贝母 功效各异

## 治疗寒邪所致之痛症药方

贝母是一种众所周知的止咳良药，贝母的成药也很多，如川贝枇杷止咳露、川贝秋梨膏等。目前常用的贝母包括川贝母、浙贝母和土贝母三种，其名字虽然相似，但功效却大不相同，购买时需加以注意。

### 川贝母：虚证咳嗽

微寒、味甘，止咳化痰之效较强，且有润肺的作用，痰多咳嗽均可使用，特别适用于肺燥所致之咳嗽。患者表现为咳嗽，伴有痰少、难咯，或痰中带血，口鼻干燥，咽干口渴等。此时可选用川贝母炖梨吃：取川贝母9~10克，用水浸泡，中等大小的梨一个，挖去梨核，将浸泡后的川贝母连同水一起放入挖空的梨中，用锅蒸一小时，加适量冰糖调味后食用。需要注意的是，目前已有服用川贝母出现过敏的报道，因此，过敏体质者应慎用。

### 浙贝母：实证咳嗽

如果症见咳嗽胸痛、恶寒发热、咯吐腥臭痰、大便干燥、舌红口干等，则应选择浙贝母。浙贝母泻火的功效要强于川贝母，尤擅长清火散结，是治疗肺

肺的良药。浙贝母最常用的方法：

浙贝母3~10克，水煎服，每天1次。

对于以咳嗽、咯痰不利、痰黄黏稠、干口渴、舌苔红为主要表现的风热咳嗽患者，既可选择川贝母，也可选择浙贝母。川贝母药性和缓，气味不浓，更适合于年老体弱者服用；而对于体质热盛的小儿及青年人来说，最好选择浙贝母。

目前川贝母货源紧缺，价格较贵，如果处方上只是注明“贝母”的话，买到的多是浙贝母，购买时要看清楚。

川贝母、浙贝母虽然是止咳良药，但并非适用于所有人。例如，风寒咳嗽的患者，咳嗽时伴有白色稀痰、鼻塞、流清涕等症，应服用一些温性的药物以温肺化痰。而川贝母、浙贝母都是寒性的药物，此时服用无异于雪上加霜，会加重病情。

浙贝母：解毒消肿

性寒、味苦，具有较强的抗炎、抗病毒及抗肿瘤作用，常与其他清热解毒药配伍使用，治疗乳腺疾患、结核、皮肤癌等疾病。此外，浙贝母有一定的杀精子作用，想做准爸爸的男性，应慎重选用。（于峰）